

— 9 —
ПЕНЗЕНСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го ноября. № 21. 1883 года.

ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ.

**Церковно-приходскія школы при введеніи училищ-
ныхъ совѣтовъ и переходѣ въ вѣдѣніе земства.**

Въ настоящее время въ высшихъ государственныхъ сфе-
рахъ поднять вопросъ о начальныхъ народныхъ училищахъ.
На дняхъ намъ удалось прочитать проектъ нового положе-
нія о церковно-приходскихъ школахъ, изъ которого видно,
что истинно-просвѣщеніе люди далеко не раздѣлаютъ того
хода чаго между многими свѣтскими людьми миѳія, будто
духовенство апатично къ дѣлу народнаго образованія и не
имѣть ни времени, ни охоты заниматься школой. Проектъ
предполагаетъ всецѣло отдать церковно-приходскія школы
вѣдѣнію духовенства,—и жаль только, что однѣ церковно-при-
ходскія, а не всѣ школы вообще *). Но объ этомъ мы по-

*). Если подъ завѣдываніемъ духовенства школами разумѣть
общее направлѣніе и духовно-нравственное вліяніе его на народ-
ное образованіе при посредствѣ школы, то еще можно согласить-
ся съ этой мыслью. Но практическое осуществленіе дѣла народ-
ного образования чрезъ одно только духовенство единѣ возможно-
но и достижимо, при настоящемъ положеніи его. У православнаго

говоримъ послѣ. Въ настоящее же время въ подтверждение глубокой правды, высказывающейся въ проектѣ о значеніи участія духовенства въ дѣлѣ народнаго образования, мы сочли не безполезнымъ сообщить для читателей Пензенскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостей некоторые наши наблюденія о прошедшемъ этихъ школъ со времени учрежденія училищныхъ советовъ и о переходѣ ихъ въ вѣдомство земства.

Пензенскій уѣздный училищный Совѣтъ открылъ въ сентябрѣ 1865 года. Въ концѣ того же года и въ началѣ слѣдующаго 1866 года члены училищного совѣта, въ числѣ

священника такъ много дѣла по церкви и приходу, что ему положительно недостаетъ пречеси для систематическихъ и постоянныхъ занятій въ школѣ; иногда онъ, едва находить время для законоучительства. Нѣкоторые священники отвлекаются отъ занятій въ школѣ обжанностями благочиннаго, какъ обѣ этомъ и упоминаетъ далѣе почтенный авторъ. Не говоримъ уже о томъ, что многие священники, мало обеспеченные доходами съ прихода, принуждены бывать обращаться къ домашнему и сельскому хозяйству, какъ средству къ жизни и обеспечению, что разводятъ ихъ вниманіе и отрываетъ отъ школы. Не упоминаемъ, далѣе, о томъ, что нѣкоторые священники не могутъ взять на себя систематическихъ и постоянныхъ занятій въ школѣ по дряхлости и старости, когда они едва управляются съ приходомъ. Не упоминаемъ, наконецъ, о томъ, что не все священники могутъ достичь дѣла народнаго обучения, какъ того требуетъ современная педагогическая наука; разумѣюсь тѣхъ священниковъ, которые не получили полнаго семинарскаго образования. Не споримъ, что и эти послѣдніе хороши и благонадежны люди въ нравственныхъ отношеніяхъ, но достаточны ли они будущь для ученія? А такіе-то и занимаются по преимуществу вѣдомые приходы и для обеспечения своего вынуждены бывать отдавать много времени

которыхъ находился и я, обревизовали всѣ существовавшія въ то время училища, раздѣливши между собою этотъ трудъ по взаимному соглашенію. Но этому раздѣлу мнѣ назначалось вмѣстѣ съ дворяниномъ Заварицкимъ обозрѣть 4 сельскихъ училища: но какъ специальностью моей, какъ я понималъ должность члена отъ духовенства, было наблюденіе за преподаваніемъ закона Божія; то я долгомъ считалъ посѣщать въ другія школы, сколько то позволяли моя служебная занятія и другія обстоятельства. Всѣхъ школъ мною было осмотрѣно 8, и я вынесъ изъ этого осмотра впечатлѣніе

Но же! Академия не имела въ видѣ своего главнаго цѣлого духовного художества. Какъ бы ни были подиумы заслуги духовенства въ дѣлѣ народнаго образования въ прошломъ и настоящемъ, сколько бы оно не привило при этомъ энергіи и любви къ дѣлу, ему необходимы въ помощь учителя, хотя въ видѣ діаконовъ, или псаломщиковъ, получившихъ полное богословское образованіе, которые бы систематически вели дѣло обучения подъ наблюденіемъ священника и могли бы замѣнить его всегда въ случаяхъ болѣзни, отлучекъ и проч. Діаконское же обученіе (отдадимъ и ему должную честь) принесло вѣкоторую пользу изъ свое времія, при отсутствіи благоустроенныхъ школъ и при небольшой въ то время требоцательности отъ дѣла учительства, но выки, когда эти требования усилились, съ поднятыемъ народнаго образования въ послѣдніе двадцать лѣтъ, сдѣлали будущее достаточно. Хорошо поручить школу вѣдѣнію духовенства въ тѣхъ селахъ, где оно можетъ свободно отдаваться этому дѣлу, но будетъ ошибкою возлагать это дѣло на духовенство въ тѣхъ приходахъ, где оно не можетъ взять на себя отвѣтственности по школѣ, по такимъ или инымъ обстоятельствамъ. Не вѣръ же школы находиться въ селахъ, при церквяхъ; иногда они отстоять отъ села въ 3—5 верстахъ. Удобно ли будетъ духовенству вести обученіе въ такихъ школахъ?

зѣнія съ одной стороны самы отрадныя, съ другой—очень грустныя.

Отрадно было видѣть готовность духовенства трудиться на поприщѣ народнаго образования, но вмѣстѣ съ тѣмъ нельзя было не поскорбѣть душою, что въ этихъ его трудахъ сельскія общества или совсѣмъ не принимали никакого участія, относились къ нимъ, какъ къ дѣлу совсѣмъ до нихъ не касающемуся, или принимали такое холодное участіе, что духовенство, заводившее школы, иногда съ трудомъ выпрятывало на сельскихъ сходахъ возь дровъ для отопленія своей избы, въ которой школа заводилась. Такой фактъ встрѣтился я въ селѣ Валлакѣ. Здѣсь школа помѣщалась въ избѣ діакона. При входѣ въ неё, я нашелъ мальчиковъ 12-ть, сидѣвшихъ около большаго кухоннаго стола. Дѣло было зимою, въ декабрѣ мѣсяцѣ. Всѣ мальчики сидѣли въ шубахъ и зипунахъ. Я хотѣлъ объ этомъ запѣтить о. діакону, но, взглянувъ въ промерзлые углы избы, остановилъсѧ. „Вы, вѣрою, плохо топите избу?—спросилъ я его.—Нѣть топили,—отвѣчалъ онъ,—да дровъ-то жалѣмъ,—дороги очень; а ребятишки, приходя учиться, наносятъ холода въ избу. А отъ чего не просите дровъ у сельскаго общества?—Просили—и я, и батюшка священникъ: и обѣща-лись было дать, да вотъ не даютъ,—что будешь дѣлать!—„А за ученье вы жалованье получаете отъ кого?—Какое жалованье! развѣ ребятишки принесутъ по четвертаку, вотъ и жалованье!... Всѣхъ учениковъ въ спискѣ о. діакона числилось 14; значитъ, онъ получалъ 3 руб. 50 коп. въ мѣсяцѣ, и за это удовольствіе заставлялъ свою семью почти цѣлый день жаться въ заднемъ углу, такъ какъ передний отданъ былъ подъ школу, и забыть огъ мороза, постоянно приносимаго въ избу входящими и выходящими учениками. Пошли Богъ терпѣніе честному труженику, поду-

малья, и обратился съ просьбою къ священнику²), заѣсь же присутствовавшему, похлопотать о постройкѣ для школы особаго помѣщенія. Но не скоро эта школа устроилась въ лучшемъ помѣщеніи. Только въ 1871 году было выстроено училище, спущено дровами отъ общества и жалованіемъ отъ земства; а до сего времени земство считало Вадлевскую школу закрытой, такъ какъ сельское общество управлялось и не хотѣло составить приговора объ участіи своимъ изъ содержаній училища и о постройкѣ для него отдѣльнаго помѣщенія.

Другой фактъ: въ селѣ Новыхъ Черкасахъ мы съ дворяниномъ Заварницкимъ нашли школу въ домѣ священника. Священникъ былъ молодой, изъ недавно кончившихъ семинарскій курсъ — А. Е. С. Единственную залу въ своемъ недавно устроенному домишкѣ онъ отдалъ подъ школу, а мозгуду же лбу свою помѣстилъ изъ маленькой комнаты, граничившей съ кухнею. Здесь было болѣе 30 мальчиковъ, сидѣвшихъ за двумя длинными — во всю комнату — столами. Комната была довольно чиста. Осмотривая столы и сидѣвшихъ за ними мальчиковъ, мы увидѣли, что предъ некоторыми учениками лежали дубуки разной печати, старые и новые, предъ другими часословы, предъ иными — псалтирь, поцай закѣть, библія, предъ однимъ — катихизисъ Фидарета, предъ другимъ — его же библейская исторія, предъ третьимъ — исторія церкви Иппокентія и другія подобныя книги. Гдѣ это мы набрали такую коллекцію религиозныхъ книгъ, спросили мы, и удобно ли такъ учить? — Набрали изъ кници изъ своего семинарскаго сундука, — отвѣтила почтен-

²) Онь же и благочинный, почеку и не принималъ на себя управданія въ школѣ, какъ человѣкъ, часто отлучавшійся изъ села по дѣламъ благочинія.

ней отецъ, потому что болѣе найти книги для меня нѣгдѣ, а удобно или неудобно учить по нимъ, судите сами,— вирочимъ, изъясняйте, можетъ быть, учебники мои и познаніе чому? Мы заставили вѣсколько мальчиковъ читать, и оказалось, что многие изъ нихъ читали довольно много,—хотя школа открыта была не болѣе года. Изъ дѣланныхъ бесѣдъ съ священникомъ мы узнали, что онъ обращался съ просьбою объ учебникахъ къ штатномусмотрителю, но безъ результата: мы обѣщали похлопотать о томъ же изъ училищномъ совѣтѣ или земствѣ. А что же, спросили мы, неужели вѣсъ не стѣснѣтъ то, что училище отнимаетъ у вѣса единственную просторную и главную комнату?—Какъ не стѣснѣти, отвѣчалъ онъ, но что же дѣлать, когда другой, свободной и годной для училища, комнаты во всѣхъ селѣ нѣтъ. Теперь я купилъ срубъ и хочу перевести его на свой дворъ и отстроить для училища; но не могу упросить сельское общество, чтобы оно, по крайней мѣрѣ, перевезло срубъ ко мнѣ на дворъ. Старики и это затрудняются сдѣлать". Мы проѣхались съ о. С.; черезъ годъ онъ перешелъ изъ села Новихъ Черкасъ въ городъ Пензу, съ тѣмъ вмѣстѣ кончилось и существованіе его училища. Мальчики—ученики перешли учиться въ городское Конно-Слободское училище государственныхъ имуществъ, которое тоже скоро закрылось отъ недостатка средствъ, такъ какъ, съ изданиемъ новаго положенія о народныхъ школахъ, налата государственныхъ имуществъ перестала отпускать деньги на училища.

"Такую же холодность сельскому обществу изъ школъ встрѣтили мы и изъ селѣ Терновкѣ. Здѣсь школа помѣщалась въ деревянной сторожкѣ и грязно, и темно, и тѣсно;—„но что же дѣлать?—говорить нашемъ учитель—священникъ—старики сдають два кабана изъ селѣ, многое остается лугомъ за раз-

дѣломъ между ними, которые они тоже сдають постороннимъ лицамъ,—изрываютъ изъ всѣмъ этомъ до 1000 рублей, и все проинзываютъ; сколько я просилъ, чтобы хотя доходъ отъ сдачи кабака отдали въ пользу училища и по прпѣтѣ евангельской супортили друга отъ макомы неправды,—все напрасно". Учебники, книги для чтенія, счетовъ, досокъ и подобныхъ учебныхъ принадлежностей не оказалось и въ этомъ училищѣ и, кажется, оно такъ и не получило изъ ни отъ кого; чрезъ три года училище было закрыто, но той же причинѣ, какъ и училище Валлевское, т. е. общество не хотѣло обеспечить его мірскимъ приговоромъ, а безъ сего самство не хотѣло давать пособія. Уже иное гдѣстніи, когда законъ о звотѣ по отбытию воинской повинности на основавіи 4 пункта 56 статьи устава о воинской повинности сталъ находить примѣненіе въ тѣхъ селахъ, где есть училища, Терновцы позаимствовали пользу грамотности и просяли училищный советъ открыть у нихъ училище, обзапасивъ приговоромъ сбирать по несколько копѣекъ съ души въ пользу своей школы.

Не малою причиною холодности крестьянского населенія къ школѣ были существовавшія до 60 годовъ училища министерства государственныхъ имуществъ. Цѣлью этихъ школъ было подготовленіе лицъ крестьянскаго сословія къ должностямъ волостныхъ и сельскихъ писарей. Молодые люди, обучавшіеся въ тѣхъ школахъ съ 16 или менѣе лѣтъ, поступали въ писаря. А такъ какъ у крестьянъ нашихъ никакой судъ не оканчивается, по крайней мѣрѣ, въ то время не оканчивался безъ штрафа водкою и никакая сдѣлка не совершается безъ магарачей; то эти юноши, необходимыя лица при судѣ и всякаго рода сдѣлкахъ, легко пріучались къ вину съ самой ранней поры жизни и скоро дѣлались пьяницами. Пьяницъ, разумѣется, не долго держали и на

должности писарей: и тутъ они, оторвавшись отъ сюхи, лишившись писарскихъ мѣстъ, дѣлались такими бременемъ для отца и матери, а первѣю и для всего сельскаго общества. Все это крестьяне обыкновенно отнесли изъ школы; поэтому-то школы и сдавались для нихъ не желательны и даже ненавистны. Но когда крестьянамъ объяснили, отъ чего происходилъ втотъ предѣлъ школы и какая громадная отъ нихъ польза, когда при томъ они видѣли, что школу открываетъ ихъ батюшка—попъ, даже матушка—поощряя, они охотно отдавали ребять въ такую школу, хотя жертвовать что-либо имъ опу и неохотно соглашались,—русскій человѣкъ любить даровщицку. И заводились школы на даровщицку, или—лучше сказать на скуднѣе средства батюшокъ—священниковъ. Для послѣднихъ стимуломъ, побужденіемъ къ заведенію школъ было одобрение спирітуального начальства, а иногда и често-безкорыстное желаніе пропаганды посильную пользу приходу въ религиозно-правственную свою образованію.

Намъ известенъ одинъ случай такого чистаго, безкорыстнаго заслуги школы одной женой священника. Въ село Лигонтино въ 1869 году поступилъ молодой священникъ Н. Г. И. Жена его, dochь штатного городскаго протоіерея, и следовательно хорошо воспитанная, убѣждая мужа своего немедленно открыть школу. Мужъ, хотя и сочувствовалъ школѣ, но какъ будущий человѣкъ, спѣтомъ нуждою, хотѣлъ отложить на годъ или на два открытие школы, доколѣ самъ не устрѣится материально. Тогда она разинилась сама учить въ школѣ: мужчинъ собрали, расстолковали имъ, что нужно, и набрали учениковъ. Около года учила она въ своей квартирѣ отъ 10 до 15 мальчиковъ; находясь, мужъ, при помощи прихожанъ, построилъ просторную церковную сторожку, перевезъ туда училище изъ своего дома

извышились у ученищного совета особаго учителя, съятъ оставшись законоучителемъ. Въ 1871 году эта школа не решла изъ вѣдѣніе земства, тѣмъ что въ земство пришло

Въ селѣ Затоскинѣ школа существовалаѣть тридцатьъ домъ дѣтка, который обучалъ дѣтей за какую-то скромную ничтожную плату. Около 1870 года вновь поступившийъ въ это село священникъ Св. Ап. Р. захотѣлъ обновить эту школу; онъ поровѣль ее къ себѣ въ домъ и тутъ распорядилъ прихожанъ изъ учению дѣтей, что его горница скоро заполнилась учениками. Видя это, сельское общество, по руководству, конечно, пастыря священника, начало хлопотать изъ земствъ, и послѣдовавшее отдаю для школы старое имѣнное иманіе. Здание это перестроено трудами священника при участіи избранныхъ прихожанъ, приспособлено къ цѣлью училища, обзаведено мебелью и учебными пособіями на счетъ сбора прихожанъ,—и училище съ 1874 года поступило въ вѣдѣніе земства. О. Р. остался въ немъ и учителемъ и законоучителемъ; но скоро новые порядки въ школѣ, новые учебники, новые методы и предметы преподаванія почему-то ему не понравились; онъ оставилъ эту школу и хотѣлъ въ своемъ домѣ открыть другую — на религиозно-правственныхъ началахъ, которыхъ онъ держался въ своей прежней школѣ, но вскорѣ былъ перемѣщенъ въ городъ Наровчать на родительское мѣсто, а сюда изъ Затоскино поступила священница изъ Литовинки, мужъ матушки — учредительницы таиншней школы. Сельское общество избрало его попечителемъ училища, которое теперь въ числѣ немногихъ школъ считается однѣмъ изъ благоустроеннѣйшихъ. Извѣстно, конечно, сказать, пѣдагогъ изъ обществъ и печати не рѣдко можно встрѣтить нареканія на духовенство, что оно ничего не сдѣлало и не дѣлаетъ для народнаго образования. Но кѣмъ же и заведены всѣ существующія и существующія

училища, какъ не духовенствомъ? Изъ приведенныхъ при-
мѣровъ достаточно видно, что для того, чтобы приходская
община открыла у себя школу, нужно не мало убѣждать
её къ тому: кто же доселѣ убѣждалъ нашихъ крестьянъ от-
крывать школы, какъ не священники? Земство и училищные
совѣты только помогли училищамъ получше устроиться,
первое—тѣмъ, что дало материальныя средства къ ихъ со-
держанию, а второе—введеніемъ болѣе правильной въ нихъ
администраціи и новыхъ улучшеныхъ методовъ обученія.
Впрочемъ, эти методы въ послѣднее время стали изѣбѣти,
не менѣе чѣмъ свѣтскимъ дѣятельмъ, и духовенству, осо-
бенно получившему образованіе въ семинаріяхъ по новому
уставу; такъ какъ въ нихъ преподается полный курсъ по-
дагогики и дидактики, и ученики V и VI классовъ семи-
нарій каждый праздничный день практикуются во воскрес-
ной школѣ.

Какое значеніе въ развитіи народнаго образованія имѣютъ
священники, это видно изъ того, что тамъ, где священники
безучастью относятся къ школѣ, она и не открывается. Пен-
зенское уѣздное земство не разъ дѣлало постановленія „от-
крыть школу тамъ-то и тамъ-то“: но эти распоряженія при-
водились въ исполненіе только тамъ, где священники бра-
лись за это дѣло; въ безъ участія приходского священника
всѣ постановленія земства оставались мертвую буквой.

Надобно сказать правду, существующіе нынѣ порядки въ
школѣ, по которымъ священникъ законоучитель поставлена
ниже учителя, иногда—мальчика вѣтъ 18—19, у многихъ
іерей совсѣмъ отняли руки. Кромѣ того, приходилось не
разъ слышать отъ духовныхъ лицъ и такихъ разсужденій: при
введеніи положенія о начальныхъ училищахъ 1864 года
Пензенское земство положило жалованье—учителямъ 65
рублей, законоучителямъ 40. Съ того времени въ продол-

жение 17 лѣтъ оно постепенно возвышало жалованье учителей—съ 65 до 144 руб., до 180 руб.—240 и, наконецъ, до 300 рублей, а жалованье законоучителямъ, не смотря на настойчивыя ходатайства предъ земствомъ гласныхъ отъ духовенства, съ замѣчательною устойчивостью остается неизменно одно и то же 40 руб. въ годъ, или 3 р. 33 к. е. въ мѣсяцъ. Не ясно ли говорить, что у насъ нарочито хотѣть убить въ духовенствѣ всякую энергию къ школьному дѣлу.

Но особенно многимъ батюшкамъ—священникамъ не нравятся существующіе учебники и книжки для начального обучения дѣтей чтенію. Мы слышали объ одномъ батюшкѣ, который говоритъ: „пока я существую въ селѣ, не будетъ въ немъ этой школы, которая, игнорируя все божественное къ священному, набиваетъ голову дѣтей нелѣпими сказками и прибаутками“. И школы иѣть у него. Въ самомъ дѣлѣ, дивиться надоѣло, какъ это ученыe люди, современные педагоги, додумались до такой мудрости, чтобы дѣтамъ виѣто хѣба дать камень или даже землю! Въ старыхъ азбукахъ для начального разбора буквъ и слоговъ предлагались слова: „Богъ, божественный, Ангелъ, ангельский и т. п. Дитя читалъ—и поплатіе о Богѣ, Ангелѣ и под. предметахъ вѣры съ самыхъ дѣтскихъ лѣтъ печаталось въ его умѣ. Въ старыхъ азбукахъ для упражненія въ чтеніи печатали: „будь благочестивъ, уповай на Бога и люби его всемъ сердцемъ.“ „Когда хочешь быть здоровымъ, то будь умѣренъ во всемъ.“ „Провождай каждый день такъ, чтобы сіе было угодно Богу“. Нынѣ, вмѣсто всего этого, дѣтамъ предлагаютъ сказки и притомъ самыя неѣпныя въ родѣ „Рѣши“, „о золотомъ личкѣ“, „о пѣтушкѣ золотомъ гребешкѣ“; а слѣдующія статьи развѣ не безобразіе: „заячка по сѣничкамъ гуляй—таки гуляй, сѣренъкій, по новенькимъ

гуай, ногудай"?) и пр. Казалось бы, что къ гульбѣ дѣти еще успѣютъ привыкнуть по составителю „Роднаго Слова“ какъ-бы опасаются, чтобы не было въ этомъ отношеніи проблемъ изъ образованія дѣтей. А сколько статей, способныхъ до крайности извратить духа тѣхъ понятій, въ родѣ сѣдующей: „Татаринъ“.— Видѣлъ татаринъ во снѣ киседъ, да ложки не было; лежь снать съ ложкой—киседа не видѣлъ. Желательно, чтобы при новомъ пересмотрѣ дѣла народнаго образования всѣ эти недѣлости были выкинуты и замѣчены бояще позлаными рассказами о Богѣ и человѣкѣ, о Спасителе и совершенномъ. Имъ снассыи, чтобы изъ программы дѣтскаго чтенія исчезли были статьи о предавности, предержаниемъ, властыи, о любви къ Ближнимъ, о трехъ вѣсти, терпѣніи и великодушіи; тогда народъ будетъ смотрѣть на школу, какъ на училыще благовестія и здраваго смысла; духовенство снега примѣтъ изъ неї горячес уважає, и народное образованіе при тѣхъ средствахъ, какія изъ настороже времія отпускаются домашніемъ, если при томъ они будутъ правильно распределены, пойдетъ быстро развиваться во славу Божію, и къ упроченію благоденствія отечества.

Прот. И. Бурлуцкій.

Поднесеніе иннерснаго креста благочинному б. протоіерею Петру Афанасьевичу Архангельскому духовенствомъ его округа.

Въ это октября текущаго года, въ жизни духовенства г. Краснослободска произошло событие, которое, по своей ионаизательности, не можетъ быть обойдено жалчаніемъ, а именемъ — благодареніемъ Богу и Государю въ честь иконы Роды Слово, годъ первый.

Въ этотъ дѣнь духовенство первого благочинническаго округа, краснослободскаго уѣзда, поднесло своему благочинному, о. протоіерею г. Краснослободска, Петру Афанасьевичу Архангельскому, наперсный съ укашніями крестъ, по слухамъ исполнившаго тридцатипятилѣтіе со дня поступленія его на службу, и тринацдцатилѣтія въ должности благочиннаго.

О. протоіерей на службѣ съ 1848 года. Окончивши курсъ Пензенской семинаріи, съ званіемъ студента, онъ въ томъ же году былъ опредѣленъ на должность учителя въ Краснослободское духовное училище; въ 1850 году рукоположенъ во священника въ с. Можаровку, городищенскаго уѣзда, въ 1858 году перемѣщень въ г. Нижній Ломонъ въ Успенской Общинской церкви, при ченъ съ 1861 года состоялъ изъ то же время учителемъ различныхъ предметовъ въ Нижнеломовскомъ духовномъ училищѣ (сначала учителемъ приготовительного класса, затѣмъ учителемъ географіи, ариѳметики и славянской грамматики, потомъ катехизиса, свящ. исторіи и церковнаго устава и наконецъ греческаго языка), состоялъ даѣще членомъ духовнаго Правленія, законоучителемъ Нижнеломовскаго приходскаго училища, съ 1866 года благочиннымъ городскихъ церквей, и съ 1867 года — членомъ Правленія Нижнеломовскаго духовнаго училища. Въ 1870 г. переведенъ въ г. Краснослободскъ къ соборной церкви, съ возведеніемъ его въ санъ протоіерея и съ предоставлениемъ ему должности благочиннаго. Въ томъ же году определенъ законоучителемъ Краснослободскаго уѣзднаго училища; съ 1873 года до настоящаго времени состоитъ членомъ Правленія при Краснослободскомъ духовномъ училищѣ и, наконецъ, съ 1877 г. — законоучителемъ изъ Краснослободской прогимназии.

Это одна сторона его жизни, служебная, официальная, такъ сказать, показала; она и оценена, кѣмъ следуетъ, по достоинству. Такъ ему несколько разъ объявлено было архиерейское благословеніе, въ 1860 г.— онь награждены набедренникомъ, въ 1864 г.— скуфью, въ 1869 г.— камилавкою, въ 1877 г.— наперснымъ крестомъ, въ 1882 г. сопричисленъ къ ордену св. Анны 3-й ст.

Но знакомство съ личностью П. А.—ча по одному этому краткому перечню его служебной деятельности будеть да-
лѣко не познане, и для постороннаго человѣка будуть не-
известны тѣ единодушныя выраженія преданности и любви
со стороны духовенства цѣлаго округа, какія изѣли мѣсто
въ событіи, о которомъ идеть рѣчь. Нужно обратить вни-
маніе на другую сторону его жизни, нужно знать его какъ
общественнаго человѣка и какъ начальника, каковымъ онъ
является въ должности настоятеля собора и благочиннаго.
Въ качествѣ того и другаго онъ давно уже пользуется по-
пулярностью какъ среди горожанъ, такъ и особенно под-
вѣдомаго ему духовенства. Записавъ сравнительно высокое
и видное положеніе среди служилаго люда уѣзднаго го-
рода, П. А.—чъ отличается такими качествами, которые
сразу располагаютъ человѣка къ его пользу. Всегда при-
ятливый и ласковый, онъ съ прямотой и искренностью
соединяетъ въ себѣ умѣніе съ достоинствомъ и тактомъ
держать себя во венкомъ общества. Въ отношеніи къ под-
вѣдомому ему духовенству эти качества подкупаютъ еще
больѣ въ его пользу. Въ немъ иѣть того начальническаго
гонора, какой нерѣдко встрѣчается въ личностяхъ, силою
обстоятельствъ выдвинувшихъ изъ толпы; онъ ровень и
однаковъ со всѣми, будь то священникъ, или пономарь.
Домъ его открытъ для всякаго, имѣющаго до него нужду.
Бывая въ селахъ, при своихъ благочинническихъ обѣздахъ,

онъ держитъ себя въ домахъ священниковъ не какъ начальникъ — ревизоръ, а какъ гость, товарищъ, какъ добрый знакомый. Разнаго рода недоумѣнія, подъ честь ссоры и клаузы, какъ нѣизбѣжное зло среди всякаго общества, въ его благочиніи оканчиваются всегда почти познамъ примиреніемъ тружениковъ, благодаря посредничеству о. благочиннаго, который является въ такихъ случаяхъ примирающимъ началомъ, всегда съ совѣтами всепрощенія и братской любви. „Живите какъ голуби... Се что добро, или что красно, по еще жити братіе вкупъ”, говорить въ этомъ случаѣ И. А.—и. Къ чести его сказать, за все время его благочинничества, ни одного клаузаго дѣла не выпытывало на свѣтъ Божій, а тѣмъ болѣе не доходило до свѣдѣнія начальства. Благодаря такимъ, истинно человѣческимъ отношеніямъ о. благочиннаго къ духовенству своего округа, иль пемъ тищь и гладь и Божиа благодать.

Само собою понятно, что духовенство не можетъ не цѣнить этихъ отношений, и не заботиться о поддержаніи ихъ. Еще въ прошедшемъ году, оно, движимое чувствомъ благодарности къ своему любимому ближайшему начальнику, изъявило единодушное желаніе выразить ему такъ или иначе свою признательность по случаю исполнившагося двадцатилѣтія въ должности благочиннаго. о. протоіерей отклонилъ это желаніе, предоставивъ духовенству сдѣлать тоже самое, если оно пожелаетъ, въ настоящемъ году, 5 октября, въ день тридцатилѣтія его служебной деятельности и совпавшій съ памъ днъ его тезоименитства. 15 августа текущаго года, съѣздъ духовенства первого благочиннаго округа имѣлъ, между прочимъ, слѣдующее разсужденіе: мѣстный о. благочинный, читаемъ изъ протокола, протоіерей Петръ Асанасьевичъ Архангельскій, тридцать лѣтъ состоя благочиннымъ первого Красно-

слободского округа, своимъ постоянно отечески-ласковымъ отношениемъ къ подвѣдомому ему духовенству, затѣмъ, разумнымъ руководствомъ въ решеніи духовенствомъ вопросовъ, касающихся лично-ли служебной дѣятельности духовенства, предлагаемыхъ ли въ решенію епархиальной властью, наконецъ касающихся-ли бытовой стороны духовенства, также всегдашнимъ умѣньемъ поддерживать въ средѣ духовенства сплоченный миръ и добрый порядокъ, иромъ сего, всегдашне отеческой заботой о сиротахъ духовенства, наконецъ, справедливо-серъезнымъ взглядомъ на служебную дѣятельность каждого изъ подвѣдомаго ему духовенства, словомъ—примѣрно хорошимъ прохожденіемъ благочиннической должности, вполнѣ заслуживъ справедливо сердочную признательность отъ насъ, подвѣдомаго ему духовенства". Затѣмъ собраніе единогласно постановило: „изъ изъявленіе душевно-справедливой признательности уважаемому о. благочинному, Петру Аѳанасьевичу Архангельскому, поднести въ день его Ангела, 5 октября сего 1883 г., и виѣсть въ день юбилея тридцатипятилѣтней его служебной дѣятельности сребропозлащенный, на таковой же цѣпичкѣ, и украшенный... крестъ, испросивъ на таинство постановление... разрѣшеніе и благословеніе Его Преосвященства"... (следуетъ 51 подпись). Резолюція Преосвященнаго на этомъ протоколѣ такая: „1883 г. августа 24. Мнѣ остается только благодарить духовенство, стѣмѣвшее оцѣнить усердную и полезную дѣятельность своего близайшаго начальника. Совершенно согласенъ на поднесеніе о. протоіерею наперснаго креста съ укрѣпленіями".

Церемонія поднесенія креста назначена была, какъ сказано, на 5 октября. Еще наканунѣ, 4 числа, въ городѣ появились иѣкоторые изъ священниковъ отдаленныхъ приходовъ, и принимали участіе въ служеніи всенощного бдѣ-

нів. На другой день, къ началу обѣдни, духовенство окружало было почти во всемъ своемъ составѣ. Некоторые изъ священниковъ принимали участіе въ служеніи литургіи, другие стояли на клиросѣ и образовали изъ себѣ очень недурной хоръ (хоръ соборныхъ пѣчей не могъ участвовать при богослуженіи, такъ какъ онъ состоять изъ учениковъ духовного училища, въ которомъ въ это время происходили обычные занятия). Предъ началомъ литургіи совершень былъ молебенъ съ водосвятіемъ, во время котораго крестъ былъ освященъ. Во время литургіи крестъ этотъ лежалъ на блюѣ, покрытомъ бархатнымъ покровомъ, предъ мѣстной иконой Спасителя, на иконостасѣ. На иконахъ произносилось имя виновника торжества. Вмѣсто причастнаго стиха сказано привычное слушаю слово. Стройное иѣніе, большое количество служащаго духовенства, значительное стеченіе молящихся, необыкновенное для будничного днѧ, все это вмѣстѣ придавало богослуженію торжественный характеръ.

Еще большей торжественностью отличалось служеніе молебна, предъ началомъ котораго состоялась церемонія поднесения креста. На средину храма вышло въ облаченіи 23 священника и человекъ 6—7 діаконовъ. Красноглобская соборная церковь одна ли видѣла когда-либо въ своихъ стѣнахъ такое количество служащаго духовенства, какое было въ этотъ разъ. Какъ только всѣ заняли свои мѣста, одинъ изъ священниковъ произнесъ рѣчь, въ которой, объяснившися цѣль торжества, въ заключеніе просилъ отъ протоіерея отъ лица всего духовенства принять и носить предлагаемый крестъ. (Эта рѣчь, какъ и всѣ другіе, произнесены до молебна, во время и послѣ молебна, помѣщены ниже, въ томъ порядке, въ какомъ они были произнесены). Но окончаніи рѣчи одинъ изъ старѣйшихъ священниковъ

подвесъ крестъ о. протоіерею, двое другихъ помогли ему возложить его на себя. Затѣмъ началось служение молебна, прерываемое отъ времени до времени рѣчами того или другаго изъ священниковъ. Въ заключеніе сказали свою рѣчь и о. благотинный. Послѣ молебна, по произнесеніи многогодія Государю Императору, Царствующему Дому, Св. Синоду, Преосвященному Апостолю и вицовнику торжества, начались поздравленія, причемъ о. протоіерей поцѣловался со всѣми трижды.

Скромное торжество почтеннаго юбилара этимъ не кончилось. Послѣ молебна всѣ участвующіе приглашены были въ домъ о. протоіеря, гдѣ былъ приготовленъ чай и проѣт. Если гдѣ, то именно здѣсь, въ домѣ почтеннаго юбилара, можно было наблюдать тѣ добрыя отношенія, какія устанавливались между благочиннымъ и поддомомъ ему духовенствомъ, ту любовь и привательность послѣдняго, какая видѣлась въ этихъ отношеніяхъ и какая выражалась въ фактѣ поднесенія креста. Дружеская компания, составившаяся болѣе чѣмъ изъ тридцати человѣкъ однихъ духовныхъ особъ, проникнутыхъ одинъ въ тѣмъ же чувствомъ къ своему начальнику, могла служить прекрасной иллюстраціей къ тѣмъ мыслямъ, которыхъ были высказаны изрѣчахъ при поднесеніи креста. Слова и остаются словами, если они не подтверждаются самимъ дѣломъ. Здѣсь, напротивъ, самое дѣло показало больше, чѣмъ сколько было высказано въ рѣчахъ. Той принужденности и дѣланности, той неловкости положенія, какая такъ бросается въ глаза, когда человѣкъ попадаетъ немнogo въ свое общество, когда онъ чувствуетъ надъ собой начальнический взглядъ, здѣсь не было и тѣни; каждый чувствовалъ себя такъ, какъ бы онъ былъ въ кругу близкихъ своихъ пріятелей. Все было просто, естественно, непринужденно; каждый говорилъ

риль и доказалъ что ему казалось нужнымъ и лучшимъ. Какъ водится и здесь не обошлось безъ рѣчей; были рѣчи со стороны горожанъ. Во всѣхъ рѣчахъ была одна и та же основная мысль, что настоящее торжество только въ слабой степени выражаетъ ту признательность, на которую имѣть право почтенный о. протоіерей.

Дружеская бесѣда продолжалась до вечера, послѣ чего участники торжества начали разѣзжаться по домамъ.

Слово, сказанное на литургіи, въ день поднесенія креста о. протоіерою И. А. Архангельскому, сказанное священникомъ Г. Голубинскимъ.

Пятнадцатый день, бр. въ день обычный въ ряду другихъ дней. Но что же видимъ? Видимъ соборное, торжественное служеніе въ нашемъ храмѣ; видимъ облизѣ колицехъ, чѣмъ въ обычные будничные дни не бываетъ. Что же за причина такого торжества? Виновникъ торжества нашъ дѣстоочтенный о. протоіерей. Видно, было и есть въ жизни этого виновника что-нибудь такое, что заставило настѣнкоѣ собраться въ этотъ храмъ въ такомъ обилии; что заставило почтенныхъ духовныхъ отцовъ, сельскихъ пастырей, оставившихъ свои обычныя занятія, собраться сюда, въ храмъ, где настоитъ виновникъ нашего торжества; что иконописецъ, заставилъ иконъ изъ граjdанъ оставить обычные будничные свои занятія, почувствовать себя по праздникому и собраться въ храмъ сей.

Что было въ его жизни, я, какъ мало еще служивший съ нимъ, и не знающе его раньше, не могу сказать. Но что было въ недавнее время и есть теперь въ немъ по отношенію къ сакру храму, причту и прихожанамъ, объ этомъ я могу сказать, и это я поставилъ предъѣзду моей бесѣды съ вами.

Вспомните ту пору, когда поступать овь на сю встну: вспомните, каковъ былъ храмъ тогда. О, протоіерей чаетъ храмъ этотъ только съ голыми стѣнами. Что же мы видимъ изъ небольшой сравнительно періодъ его настоятельства? Храмъ постепенно облагообразивается: оптукатурились стѣны, появились новые иконостасы, новая паникадила, явилась новая колокольня и новый колоколь, и все это въ періодъ тринацати лѣтъ. Собравшись, что это стоить, и каковы средства соборной церкви. Какъ могу наблюдать не въ долгій періодъ моего служенія при соборѣ, послѣдній не можетъ похвалиться своими средствами и однихъ ихъ далеко не хватило бы на сооруженіе всего зданія указанного. Благодаря чему же все это соорудилось въ таій сравнительно небольшой періодъ? Благодаря неустоichой деятельности, уму и сердцу о. настоятеля собора, который, неустанно работая самъ, привлекъ къ содѣствію и своего сотрудника по церковному холмиству, бывшаго ктитора нашей церкви. Разумно рузоводя послѣднимъ и гдѣ нужно направляя его, о. протоіерей добился того, что нужные средства были отысканы; при чёмъ большое значеніе имѣло простое, доброе и благородное сердце о. настоятеля. Будь на его честѣ человѣкъ съ самонѣгающимъ, человѣкъ превозносящійся предъ другими, побѣрите, что для храма далеко не приобрѣтено было бы того, что мы сейчасъ видимъ изъ немъ. Только его простое, братское сердце могло расположить и побудить къ помощь для собора сердца молящихъ помочь ему.

Какъ мы будемъ разматривать отношения о. протоіерей къ пріянту и прихожанамъ, то найдемъ, что здесь въ вышеупомянутыхъ качествахъ души—уху и простотѣ сердца—присоединяется еще даѣ черти, его возвышающія, это спранедливость и синходительность, соединенная съ отеческою строгостью. Какъ истинно-религіозный человѣкъ, о. протоіерей не терпитъ механическаго, беззучненнаго отношенія къ богослуженію, какъ въ подвѣдомомъ ему пріятѣ, такъ и къ молящимъ. Всикія не во-

радки по церкви вызываютъ о. протоіерей на немедленное замѣчаніе; при этомъ для служащихъ въ церкви, во избѣженіе унижения ихъ предъ народомъ, замѣчанія эти дѣлаются всегда наединѣ; неаккуратность же къ богослуженію молдящихся, безъ зраика на лица, обличается во всеуслышаніе и опять также по горячимъ сѣдѣть. Многие изъ васъ, я думаю, помнятъ его неожиданный пользованій на каѳедрѣ; оттуда онъ въ простотѣ, безъ искусственности словъ обличалъ за неаккуратное стояніе въ храмѣ во время шестопсалмія, во время чтенія правилъ предъ причастіемъ, во время подхожденія изъ приютія св. таинъ, и во многихъ другихъ случаяхъ. Вообще, пребывая въ храмѣ, о. протоіерей вполнѣ чувствуетъ себя находящимся предъ престоломъ Всевышшаго и держитъ себя соответственно скромности иѣста; **того же** онъ требуетъ и отъ причта и наряда. Таковъ о. протоіерей въ храмѣ. Дома онъ является также отцомъ. Всакаго приходящаго онъ встречаетъ ласково, будеть ли то высшій, просыпавшій членъ общества, или низшій—крестильщикъ. Однаково ровно онъ обходится съ каждымъ; отъ одного выслушивается пужди и сопутствуетъ, съ другимъ радуется его радостію; словомъ живетъ одною жизнью съ причтомъ и приходомъ, называется отцомъ прихода.

Много бы добра го еще можно сказать о виновнике нашего торжества, но малъ цѣль—обрисовать его какъ настоятеля соборной церкви, **его** отношеній къ храму, клиру и народу; а каковъ онъ, какъ человѣкъ, какъ общественный дѣятель, какъ заправитель благочинія, пусть обрисуютъ другіе; жай же позвѣлитель—будеть сказать въ заключеніе, что его заслуги по отношенію къ храму, его справедливыи и добрыи отношенія къ намъ, со братамъ и сослуживци, и къ вамъ, братіе и прихожане, обазываютъ насъ на всегдашнюю искреннюю къ нему благодарность. Чѣмъ же выразить эту благодарность? Молитва за него предъ Всевышнимъ самая высшая для него награда. Такъ будемъ же про сить Господа Бога, чтобы Онъ подкрѣпилъ силы, поддержаль

ревность и продолжать жизнь достоуважаемаго о. настоятеля нашего прихода и еще на злогія эта

Рѣчь, сказанная предъ поднесенiemъ креста священникомъ о. Николаевскимъ.

Достопочтеннѣйше отцамъ и братіе!

Сегодня на лицо почти подиа семья нашего благочиннаго скаго района. На долю мою выпалъ жребій представить на благоусмотрѣніе Его Преосвященства составленныи памятъ и лично ходатайствовать предъ особою Его Преосвященства о томъ, чтобы духовенству, въ знакъ его признательности къ любимому иль начальнику, благочинику о. протоіерею, И. А. Архангельскому, дозволено было поднести въ день его ангела, 5 октября, даръ—наперсный крестъ съ украшениами. Ходатайство наше удаивалось отрадиціи успѣхомъ. Милостивый Архипастырь нашъ, Преосвященнѣйший Антоній, съ отеческимъ любовию взглянувъ на наше предпріятіе,—не только словесно, но и письменно выразилъ свое сочувствіе и благодарность духовенству, вполнѣ соглашаясь съ нимъ и одобряя его начинаніе. Поданныя резолюція Его Преосвященства на нашемъ актѣ такая: „Миъ остается только благодарить духовенство, стъявившее оѣзжть усердную и полезную дѣятельность своего ближайшаго начальника. Совершенно согласенъ на поднесеніе о. протоіерею наперснаго креста съ украшениими“. Итакъ, чего желали ии, того достигли. Желанный день торжества иныи наступилъ. Душевное настроение просится наружу. Пора выразить ваши мысли и чувства передъ тѣмъ, кому они всесфю принадлежать. Пусть старѣцій изъ ии събрать за всѣхъ и отъ лицъ всѣхъ поднесетъ приготовленный къ настоящему даръ любивому нашимъ начальнику, въ знакъ признательности къ нему и изъ залогъ любви, которую о. протоіерей

впопѣ и давно отъ всего духовенства заслужилъ. Дороже любви ить ничего; отвѣтій лучше тѣхъ, иъ которыхъ мы состоимъ съ нашими о. благочинными, ожидать трудно. Нашъ вѣбъ отрадно живется подъ руководствомъ и защитою доброго начальника, и прослужившаго съ нами уже 13ъ лѣтъ. Исполни же, собратъ, общее желаніе, и передай даръ по назначению главѣ саборнаго и ваповинку торжества. Ты же, добрый руководитель нашъ, прими съ любовью, какъ отецъ отъ дѣтей, предлагаемый даръ въ залогъ любви нашей, и поклонись виѣтѣ съ нами, да продлится у насъ царство мира и единодушія.

Рѣчь, сказанныя священникомъ о. Алекс. Европейцевымъ.

Многоуважаемый и высокочтимый о. протоіерей!

И я, какъ и всѣ мои собратіи, пользующійся твоимъ отеческимъ вниманіемъ и руководствомъ, считаю долгомъ предъ лицемъ предстоящихъ сказать въ сей знаменательно-торжественный для тебя день нечто лично о тебѣ.

Первоначальное поприще твоей служебной деятельности — учи-тельство. По окончаніи курса въ Пешацкой духовной семинаріи ты былъ наставникомъ свѣтской и духовной школы. Хотя и не продолжительно было твое первоначальное наставничество, однако и въ короткое время ты успѣлъ составить о себѣ прекрасную репутацію. Еще досель есть люди, которые помнятъ твое первоначальное наставничество, передаютъ, что ты отличался умѣньемъ преподавать, любовью къ физу, разумною лаской къ ученикамъ, вообще честнымъ прохожденіемъ скромной наставнической должности.

Прозло два года наставничества, и ты, какъ по собственному призванію, такъ и по волѣ епархиального начальства, принялъ

священство. Впродолжение почти 35 лѣтъ ты являешься неутомимъ, смиренъ, прелестнѣ же, по Апостолу, насточивимъ, мудръ, безкорыстнѣмъ, словою, прямѣрныи исполнителемъ настырскихъ обязанностей.

Кромѣ священническихъ обязанностей, на тебѣ лежали другія должности; ты былъ и наставникомъ дѣтей духовенства, и начальникомъ духовнаго Правленія и законовчительемъ приходскаго училища, потому прогимназіи. По дѣланью духовнаго Правленія ты былъ, можно сказать, единственнымъ печальникомъ и единственнымъ труженикомъ. Твои другіе товарищи по Правленію, крѣпко надѣясь на твою честность и трудолюбіе, оставляли за собой, кромѣ рѣдкихъ исключений, лишь право подписать решения тобой дѣла, прочитавъ составленный тобой бумаги. Близко наше твое за то время свидѣтельствуютъ, что ты во всѣхъ должностяхъ зарекомендовалъ себѣ рѣдкии труженикомъ и заставилъ говорить: «онъ безотвѣтный и добросовѣстный исполнитель своихъ обязанностей; онъ такой человѣкъ, которому надежно можно довѣрить исполненіе и другихъ должностей».

Въ свое время представлялось нѣкоторымъ, что послѣ протоіерялъ съ высшимъ образованіемъ, чѣсто которого тобою залито, ты, получившій образование изъ среднѣ-учебной заведеніи, достойно не оправдаешь довѣрія, выраженного тебѣ епархиальными начальствомъ, того довѣрія, которое оправдывалъ до тебѣ прежній протоіерей,— вполнѣ не сожешь быть настыремъ и начальникомъ образцовымъ, представителемъ красногородскаго духовенства пьредъ его самого и другихъ сословій. Да и самъ ты, надобно полагать, былъ на первыхъ порахъ изъ смущеннѣя настроеніемъ духа; тебѣ, пакъ думается, по своему смиренномудрію, представлялось, что послѣ достойнаго и всѣми любимаго протоіеря несложно занять его мѣсто. Нужно было заслужить любовь и уваженіе подчиненныхъ и прихожанъ. Но прошло сравнительно не много времени, и ты успѣлъ во всѣмъ. Въ самое непродолжительное время

всъ убѣдилъ, что мѣсто иртоїерей занять члены хотѣ не съ вышшихъ образованіевъ, изъ то членъ трудолюбивый, престосердечный, членъ незаурядно развитой, а съ способностью разобраться въ сложныхъ дѣлахъ, членъ владѣющій умѣніемъ держать себя и въ средѣ сиѣтской, и въ средѣ простаго люда и, на конецъ, въ средѣ своихъ собратій. Вышій настоятель краснослободскаго собора, отѣхъ изъ города, остался упѣреніемъ, что перестроившійся въ то время соборный храмъ съ достоиніемъ пропличіемъ будетъ оконченъ его преемникомъ Желемесомъ, наставникомъ, осуществилось. Сей храмъ до настоящаго своего вида доведенъ, при помощи рабѣзей, твоихъ, о иртоїерей, старающій, твою заботою, твоимъ умѣніемъ расположить къ пожертвованіямъ доброхотицкъ дателей.

Не хочу пройти молчаниемъ и сіе. Заключенные въ Краснослободскому тюремномъ замъ не иного изѣть пастиря, какъ тебя, о иртоїерей. У нихъ — и отправление церковнаго служенія, и слово утѣшенія, и исправліе ихъ нравственности, все это составляетъ предметъ твоихъ пастирскихъ трудовъ. Затѣмъ, а тѣлько больные, состоя на попеченіи земскихъ врачей и находясь подъ излеченіемъ изъ больницъ, и безнадежныи живутъ жизни, для душевнаго уврачеванія, лжетъ врачиъ своихъ душъ, во глаахъ другихъ, спятъ не иного кого, какъ тебя, что икона твоя

На конецъ въ дѣлахъ городскаго управлія, и въ дѣлахъ народнаго образования, и въ дѣлахъ земскаго Управлія и въ дѣлахъ духовно-училищнаго Правлія ты принимаешь участіе и отдаваешь свое здѣшнє. Ты, либо гласный городской Управы, либо членъ Правлія духовнаго училища. Мы, духовчество, первые должны сказать тебѣ русское спасибо, за твое религиозно-учебное участіе въ дѣлахъ нашего духовнаго училища. Сиѣже нападаюсь, что и въ дѣлахъ земства ты оставаешься гордымъ защищникомъ правъ и интересовъ духовенства.

Привыкли относиться къ тебѣ и наosome и духовенство, не только первого благочинническаго округа, но и цѣлаго красногородскаго уѣзда больше не какъ къ начальственному лицу, а какъ дѣти къ отцу, какъ братя къ старшему разумному брату, со всегдашимъ сердечнымъ довѣріемъ и всегдашнею откровенностью. Не легкое дѣло въ жизни человѣка, а тѣмъ болѣе въ жизни лица начальственного, сумѣть поставить себя въ такія отношенія, и какихъ находиша ты, о. протоіерей, съ нами, подіходиши тебѣ духовенству. Ты для всѣхъ стараешься быть всѣмъ. Ты къ мѣсту бываешь и сервантъ и весель, къ мѣсту настойчивъ и уступчивъ; и въ скорбныя минуты жизни ты служишь для каждого образцемъ христіанскаго терпѣнія, образцемъ безотчетнаго подчиненія волѣ Божіей; въ счастливии, отрады дли жизни ты далекъ отъ мысли превозноситься; всегда, по духу Евангелія, ты смиренъ сердцемъ, стараешься поставить себя такъ, чтобы быть примѣромъ христіаниномъ, примѣромъ настырью, примѣромъ начальникомъ и примѣромъ наставникомъ.

Къ разнообразиимъ достоинствамъ твоимъ я нахожу должнымъ отнести и слѣдующее: всѣ твои настырскія поученія, о. протоіерей, слышанныя нами, были-ли они произнесены тобой въ съборной церкви, или въ другихъ церквяхъ, порученныхъ твоему наблюденію, при отчетливо-образцовой интонаціи, какъ образецъ для настырей, имѣть характеръ преимущественно обличительно и исправительно-правственный, отличаюсь здравомысліемъ и общедоступностью изложенія.

Мы, о. протоіерей, подѣляемъ тебѣ духовенство, не хотиши быть къ тебѣ неблагодарными. Въ знакъ сердечной привязанности мы рѣшили, съ благословеніемъ епархиального начальства, почтить тебя, любимый нашъ о. протоіерей, наперсникъ крестомъ, который отъ сего дnia, въ ряду другихъ твоихъ отличій, на радость намъ, пусть украшаетъ твою грудь. Да продлить Господь твои дни на многія лѣта.

Рѣчъ, произнесенная священникомъ о. А. Артобо-
левскимъ.

Ваше Высокоблагословеніе!

На долю очень немногихъ начальниковъ выпадаетъ участъ быть почтенными за труды отъ своихъ подчиненныхъ. Есть подчиненные, которые смотрятъ на своихъ начальниковъ съ недовѣріемъ, съ недовольствомъ, съ рабскимъ страхомъ въ своихъ врежкахъ; они нерѣдко отзываются не хорошо о своихъ начальникахъ, осуждая ихъ служебная дѣйствія. Это недовѣріе къ начальнику, это недовольство подчиненныхъ происходитъ или отъ того, что начальники слишкомъ строгъ и чрезъ мѣру требовательны, или отъ того, что подчиненные не хотятъ знать должный образъ своего служебного дѣла, или отъ того, что начальники по своей неопытности житейской не умѣютъ себя поставить въ должныхъ отношеніяхъ къ подчиненнымъ, или отъ того наконецъ, что начальники попадаютъ не на свое мѣсто, и въ трудъ ихъ становится не по силамъ. Мы хорошо сознаемъ, какъ тяжело быть начальникомъ. Сколько нужно ума, житейской опыта, а еще больше христіанской любви для того, чтобы привязать къ себѣ подчиненныхъ, чтобы потокъ общими слезами дѣлать дѣло Божіе и царское.

Счастливъ тотъ начальникъ, который умѣетъ поставить себѣ въ такія отношенія къ подчиненнымъ, что они не чувствуютъ тягости его начальствования, который относится къ нихъ не столько какъ начальникъ, сколько какъ братъ, соработникъ и руководитель.

Ваше Высокоблагословеніе! Позвольте видѣть среди этихъ счастливцевъ Васъ. Ваше 13 лѣтнєе служеніе въ нашемъ округѣъ должности о. благочиннаго протекло предъ глазами большинства изъ насъ въ мирѣ и любви, чему неѣ, кто только Васъ знаетъ, свидѣтели. Некоторый нашъ Владыка, просвященный Григорій,ставилъ Васъ въ прижѣръ другимъ о. благочиннымъ, говорилъ имъ: „вы живите съ духовенствомъ такъ, какъ живеть красно-

слободеній благочиній Архангельскій; у него же идеть исправно, ни жалобъ пѣть, ни дѣлъ запущенныхъ^{*)}). И действительно все управление Ваше, Вы были для насть любящимъ отцемъ; мы видѣли въ Вась не начальника себѣ, а друга, брата, покоряющаго иакъ въ нашемъ многотрудномъ служеніи, дѣляющаго съ нами и за насть наше дѣло. Ни одинъ изъ насть, выходи отъ Вась, или провожалъ Вась изъ своего дома, не оставался безъ утѣшения и наставлеія. Иѣкоторыи изъ насть приходилъ чрезъ здѣсъ навѣти людей недобрыхъ, или по своей необходимости, быть скомпрометированыи предъ высокимъ начальствомъ, но Вы являлись защитникомъ этихъ несчастныхъ, Вы оправдывали ихъ и возстановляли ихъ честь. Вы были среди насть миротворецъ; не доволынѣвъ изъ насть другъ другому. Вы никогда не допускали до юридичнаго пакему злания и клеветничества, ни въ комъ не одобряли желаній судиться; такихъ недоволеныхъ Вы отечески, съ любовию, лирили сами несогласныхъ. Трудящихся достойно Вы съ радостю представили къ наградамъ. Во всемъ добромъ начинаніи и во величии доброты дѣлъ Вы были нашимъ сотрудникъ и попечальникъ. Сиротахъ Вы были отецъ, хранитель попечитель прихожанъ учитель.

Достойный дѣлатель на нивѣ Божіей! пріими отъ насть сей святой даръ, возложи его на ниву твою, ипди въ радость Господа твоего какъ соний достойній Евангельскій дѣлатель надъ нивкою тѣлантами^{такъ же въторою} благодатю, да именемъ твоимъ честивою и святодаррою, скрою наше оскверненіе, да именемъ твоимъ честивою и святодаррою, изгоню изъ земли чистыя 81 тварь, чьи грехи и злодѣяния измѣнили наше земное бытие отъ первородного, въ итоге изъ

*) Слова эти переданы здѣшнимъ градскимъ газетамъ, т. Попомаревымъ, который слышалъ этотъ отрывъ изъ свою бытность изъ Домовъ на поклоненіи тамошней святыни, отъ писателей-жителей о. протоіерея.

Рѣчъ, произнесенная священникомъ, о. Ф. Румян-
цевымъ.

Достоужаемый о. протоіерей!

Мы не бѣть основанія избрали настоещее число днѣвъ нашего общаго собранія. Въ это число россійскою православною церквию чествуются великие чудотворцы, московскіе митрополиты Петръ, Алексій и Гав. Перваги изъ сихъ святителей твой соизначникъ. Мы собрались вступъ въ сей святый храмъ, дабы общими молитвами испросить у святителя и чудотворца Петра, достойнѣйшему почителю его имени, тебѣ, нашему высокому иконинику, ходатайствъ предъ Всевышнимъ Царемъ въ жизни подателемъ, да продлить Онь дорогу для нась твою жизнь въ долголѣтии и благодеятствіи. Мы собрались сюда сегодня воедино, руководимые ничтъю инымъ, какъ только сердечной, теплой и живой любовью къ нашему возлюбленному начальнику, достоужающему о. протоіерей. Наше собраніе есть видное и живое выраженіе нашей всеобщей любви къ тебѣ, достоужаемый о. протоіерей, и мы желали бы оставить тебѣ память по вышесказаньиимъ днѣвъ.

Знаемъ заранѣе, что ты, по высотѣ своего смиренія, не со-
знаешь за собою заслугъ предъ наами. Позволь хотя теперь въ сей
радостный день твоего ангела высказать нась о прекрасныхъ
качествахъ твоей души. Не обезсудь, что скажу. Отъ избытка
къ тебѣ сердечной любви уста мои глаголять.

Тринадцатилѣтнее прохожденіе тобою благочиннической долж-
ности есть ничто иное, какъ высокий и добрый подвигъ
твоей любви, твоей честности, твоего самоотверженія для нась,
твоихъ собратій, твоихъ подчиненныхъ. Нѣть примера, чтобы
когда либо и въ какомъ либо отношеніи приносились на тебя
жалобы власти вышней. Вотъ уже я восемь лѣтъ нахожусъ подъ
твоимъ благодѣтельнымъ водительствомъ, и никогда и ни отъ

кого не слышалъ я о тебѣ какого либо, чернаго, гнуснаго слова, а напротивъ всегда и ото всѣхъ слышать то, что и самъ знаю, одни добрые и лестные отзывы о тебѣ. Всѣ мы согрѣты твою любовию. Любовь твоя сдѣлала и мя искренними и довѣрчивыми къ тебѣ; служеніе наше — игомъ легкимъ. Мудрая твоя опытность сдѣлала то, что не слышно ни вражды, ни ссоры между членами причтъ, ни клиузъ между духовенствомъ и прихожанами. Въ ближайшее трехлѣтіе, состоя членомъ благочинническаго совѣта, я не видѣлъ ни одной клиузы изъ всего благочинническаго округа ни бумажной, ни словесной. Твоя живая, теплая любовь оживляетъ, возгрѣваетъ и нашу любовь, з люби, по Апостолу, не безчинствуетъ и не гордится. Вотъ здѣсь-то и корень мира, тишины и согласія въ твоемъ благочиніи. Всегда помните твой къ мя отеческій совѣтъ: се что добро, иль что красно, и не еже жити братіе вкуни.

Конечно, не мало ты видишь въ нась и недостатковъ и проказъ, но всѣ наши погрѣшности твоя мудрая любовь, врачуетъ отечески, дружески, товарищески. Мы при этомъ и не замѣчаемъ твоей судейской власти.

Дороги для нась также твоя честность, иѣрность своему слову, твое умѣнье слабыхъ во время поддержать, удавшихъ духомъ ободрить, твое уваженіе къ трудящимся по совѣти, твоя всегдашая готовность поруководительствовать, помочь, кто нуждается въ помощи, твое заступничество за нась предъ духовными и гражданскими начальствомъ.

Пусть же сей св. крестъ свидѣтельствуетъ передъ тобою постоянно о нашей глубокой признательности къ тебѣ. Сей крестъ, залогъ безконечной любви ко всемъ Господа нашего І. Христа, мы изобрази какъ залогъ нашей чистой любви къ тебѣ. Да послужитъ онъ тебѣ новою побуждающей силой къ всегдашнимъ заботамъ о вашемъ благѣ.

По волитвамъ часъ грѣшныхъ, по ходатайству твоего соизмѣника си Петра, Господь Богъ да уродлитъ дни живота твоего на многія, многія лѣта.

Рѣчь, сказанныя о. протоіереемъ П. А. Архангельскомъ

Достоуважаемые отцы и братіе!

Любовебыльнѣйший Архивастырь нашъ радостно^{*} благословилъ Ваше единодушное желаніе, выраженное въ представлении, подавленномъ ему отъ всего окружнаго духовенства. Много сердечнаго, глубокаго и истиинаго высказано вами въ привѣтныхъ рѣчахъ. Въ искренности вашихъ чувствъ и благорасположеній я увири, въ глубоко цѣлю ту честь и ту пріятельность, которой вы, братіе, меня удостоили. Только не пострадало бы чувство смиренія, которое одно лишь и можетъ возвышать насъ предъ Богомъ. Предъ Нимъ, Сердцеъ єднѣть, открыто все: болѣй есть Богъ сердца нашего и вѣсть иса; вся бо нага и объявлена предъ очима Его. Мы торжествуемъ въ честь любви и мира: благоволи же, Бездѣсущий Сердцевѣдче Господи, въ дѣлу любви и мира! Да поможетъ Господь наше недостойныи, и впередъ, еще крѣпче, еще настойчивѣе продолжать дѣло любви и мира, да поможетъ Осьаждону наше наше совершать это святое дѣло въ духѣ смиренія, а не гордости. Да не блазнитъ кого либо чувствомъ занести сіе наше какъ-бы самовохваленіе, но да послужитъ сіе наше дѣло любви и мира полезнымъ прибрюзъ любви и мира.

Магистерскій диспутъ въ Казанской духовной академіи.

11-го сентября въ актовомъ залѣ Казанской духовной академіи, въ присутствії Его Высокопреосвященства, Вы-

сокопреосвященнаго Патладія, архієпископа казанскаго и свіжскаго происходила публична защита диссертациі помощникомъ смотрителя Краснослободскаго духовнаго училища г. А. Архангельскимъ, представившимъ на сонсканіе степени магистра богословія свое сочиненіе „Духовная литература и духовное образование при Петре Великомъ“. Въ числѣ присутствавшихъ на диспутѣ лицъ были: помощникъ почетителя учебнаго округа г. Малиновскій и ректоръ университета г. Буличъ. Официальными оппонентами были заслуженный ординарный профессоръ г. Порфирьевъ и доцентъ іеромонахъ Антоній. Изъ прочитанаго передъ диспутомъ *circulum vitae* магистранта видно, что онъ, по окончаніи, въ 1876 году, курса въ Пензенской духовной семинаріи, поступилъ для продолженія образования въ Казанскую академію, откуда быть выищенымъ, въ 1880 году, съ званіемъ кандидата и назначенъ на занимаемую имъ должность, при чёмъ ему было предоставлено право представить сочиненіе для полученія степени магистра. Кроме защищаемой диссертациі, г. Архангельскимъ было написано не сколько статей по школьному благоустройству, которые напечатаны въ „Пензенскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ“ и въ „Церковно-Общественномъ Вѣстнике“. Приступая къ защищать диссертациі, магистрантъ обратился къ слушателямъ съ краткою рѣчью, въ которой высказалъ тотъ взглядъ, что Россія, въ эпоху Петровской реформы, очень походила на человѣка, долго прославшаго и желающаго потомъ наверстать потерянное время, почему и большая часть преобразованій Петра Великаго носить на себѣ отпечатокъ лихорадочной, торопливой дѣятельности, и что больше или менѣе удачное исполненіе и проведеніе въ жизнь его реформъ было возможно лишь при такихъ энергичныхъ дѣятеляхъ, какихъ, по счастью, оказа-

лось не мало среди „итенций гибеля Петрова“. Въ дѣлѣ духовнаго образования Петру принадлежала только инициатива; практическое же выполнение вопроса выпало на долю духовенства къ лицамъ лучшихъ его представителей. Указавъ на созидаемыя авторомъ недостатки своего сочиненія, диспутантъ сказалъ, между прочимъ, что его трудъ есть сводъ всего до сихъ поръ написаннаго по этому предмету, при чёмъ онъ старался систематизировать имѣвшійся матеріалъ, примирить, по возможности, встрѣчающіяся противорѣчія и исполнить некоторые пробныя. Первымъ оппонентомъ возражалъ профессоръ Порфириевъ; по его мнѣнію, наиболѣе существенными недостатками сочиненія г. Архангельскаго являются слѣдующіе: Въ началѣ сочиненія не имѣется введенія или предисловія, должествующаго объяснить цѣль и задачу этого литературнаго труда. При обзорѣ духовнаго просвѣщенія, автору счѣдало бы подробнѣе остановиться на греческомъ вліяніи, имѣвшемъ весьма важное значеніе въ дѣлѣ русской духовной образованности XVIII века и обстоятельствѣ разобрать двѣтальность Московской духовной академіи. Затѣмъ, по мнѣнію оппонента, авторъ неправильно отнесъ учебники Петровской эпохи къ отдѣлу литературы, тогда какъ о нихъ умѣстнѣе всего было бы сказать при разборѣ школьнаго образования. Говоря о духовномъ образованіи, магистрантъ оставилъ безъ вниманія переводы сибирскихъ книгъ, которые поручались въ то время преимущественно духовнымъ лицамъ. Въ заключеніе указавъ на пропускъ автора о „Духовномъ Регламентѣ“ въ отдѣлѣ духовной литературы, г. Порфириевъ отозвался въ похвалныхъ выраженіяхъ о сочиненіи г. Архангельскаго, какъ о цѣнномъ труде, въ которомъ говорится о дѣлѣ и только о дѣлѣ, чуждомъ излишнихъ „цѣѣтвъ краснорѣчія“ въ отличающемся краткостью и ясностью литературнаго

изложениі, почему оппонентъ признавалъ диспутанта вполнѣ заслуживающимъ степени магистра. Второй оппонентъ, доцентъ іеромонахъ Антоній, призвавшій на себя возражать г. Архангельскому лишь по отдѣлу обозрѣнія проповѣднической литературы при Петрѣ Великомъ, также признавалъ представлѣнное сочиненіе почтеннѣмъ вкладомъ въ литературу и при этомъ указалъ лишь на некоторые частные недостатки сочиненія. Самый отдѣльно отъ, по взгляду о. Антонія, слишкомъ коротокъ; въ немъ не упоминается о Св. Дмитріи Ростовскомъ, который былъ выдающимся проповѣдникомъ своего времени. Кроме того, говоря о типѣ южно-русскихъ проповѣдниковъ, авторъ не высказалъ, что это былъ за типъ; между тѣмъ, для обыкновенного, хотя и образованного читателя, но не специалиста, одно простое упомянаніе этого типа оставляетъ самое неопредѣленное и неясное понятіе о немъ. При разборѣ проповѣднической дѣятельности Стефана Иворского, магистрантъ, къ сожалѣнію, не остановился на той сторонѣ его дѣятельности, которая проявилась въ противодѣйствіи этого настыра тѣмъ изъ реформъ Петровской эпохи, которые шли въ разрѣзъ съ церковнымъ міросозерцаніемъ.

Мы привели здесь, конечно, лишь наиболѣе существенные возраженія официальныхъ оппонентовъ, сдѣланыя диспутанту, который, по окончаніи спокойной и основательной защиты своей диссертациіи, признанъ достойнымъ степени магистра богословія и былъ привѣтствованъ аудиторіями присутствовавшей публики и студентами академіи.

(Казанск. Губ. Вѣд.)

и будто въ тоцовомъ ученомъ вѣдомствѣ было бы
стремленіе «всѣхъ, хощущихъ, да въ аудиторіи
слушателейъ математикъ и физикъ въ то время занимавшаго

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

О предоставлении церквамъ и монастырямъ участія въ земськомъ представительствѣ Работы комиссии по церковному благоустройству. Съѣзжіи въ монастыряхъ. О ведомости воспитанниковъ къ присутствію въ числѣ юрбили въ судебныхъ учрежденіяхъ. Суда церковно-гражданскому праву. Вызовъ для присутствованія въ Св. Синодѣ Число изъявившихъ претензіи къ землю. Поступление въ монастырь. Почетное членство Московской духовной академіи.

Какъ известно, вскорѣ послѣ введенія о земскихъ учрежденіяхъ возникъ важный для духовенства вопросъ о правахъ церквей и монастырейъ по земскомъ представительствѣ. Вопросъ этотъ долгое время былъ предметомъ споровъ, за и противъ и, наконецъ, приблизился къ разрешенію въ благопріятномъ для духовенства смыслѣ. Признавъ несправедливымъ ограничивать монастыри и церкви, владѣющія имуществомъ, подлежащимъ обложенію земскимъ сборомъ, въ правахъ, которыми пользуются другія юридическія лица, правительство нашло возможнымъ возбудить въ законодательномъ порядке вопросъ о предоставлении этимъ учрежденіямъ участія въ земскихъ избирательныхъ съѣздахъ. При этомъ монастыри какъ женскіе такъ мужскіе будутъ представляться на съѣздахъ чрезъ покрѣпленыхъ, которые должны лично удовлетворять имущественнымъ условіямъ, церкви же — священнослужителями, бѣзъ всякихъ ограничений. Вопросъ этотъ, какъ сообщаетъ „Новое Время“, будетъ обсуждаться въ одинъ изъ ближайшихъ засѣданій государственного совѣта.

Комиссія по устройству церковнаго хозяйства образованная при Св. Синодѣ и состоявшая подъ предсѣдательствомъ архиепископа Палладія, какъ известно, разработала этотъ вопросъ, и выработанный ею сводъ прежнихъ постановлений нашей церкви по этому предмету, а равно и новыхъ правилъ устройства церковнаго хозяйства были разосланы на разсмотрѣніе епархиальныхъ архіересовъ. Въ на-

стоящее время въ Св. Синодѣ поступаютъ отзывы епархіальныхъ начальниковъ по этому вопросу.

— Банцеларіей Св. Синода приступлено къ разсмотрѣнію полученныхъ отъ всѣхъ монастырей съѣдѣній о количествѣ числящихся въ монашествѣ лицъ, о числѣ призываемыхъ монастырами, о числѣ богоугодныхъ, благотворительныхъ и учебныхъ заведеній при нихъ, о расходахъ какъ по содержанию монашествующей братіи, такъ и по дѣламъ благотворительнымъ, о характерѣ и количествѣ доходовъ отъ монастырскихъ имуществъ, оброчныхъ статей, различныхъ церковныхъ сборовъ, а также о размѣрѣ монастырскихъ капиталовъ и специальныхъ средствъ.

— „Новости“ слышали, что министерство народного просвѣщенія, принимая во вниманіе, что дѣти весьма восприимчивы и различные судебные процессы, разбираемые съ большою подробностью, могутъ иногда предно вліять на умъ и сердце юныхъ слушателей,— опредѣлило съгласія министерства юстиціи, общее распоряженіе о недопущеніи къ присутствію въ числѣ публики въ окружныхъ судахъ, мировыхъ судьяхъ и камерахъ мировыхъ судей малолѣтнихъ и несовершеннолѣтнихъ учениковъ и ученицъ учебныхъ заведеній.

— На разсмотрѣніе вышаго духовнаго вѣдомства поступилъ вопросъ объ устройствѣ приходскихъ попечительствъ о бѣдныхъ при всѣхъ церквяхъ столицы, где таковыхъ не имѣется.

— Высокоопреосвященій Ioannikij, митрополитъ московскій, разрешилъ московскому церковно-стѣчному заводу есду изъ суммы московской кафедры въ 225.000 руб. на расширеніе свѣчнаго производства.

— „Востокъ“ сообщаетъ, что преосвященій Харьковскій Amvrosij высылается къ присутствованію въ Св. Синодѣ.

— Въ послѣднее время, вслѣдствіе кончины иѣкоторихъ архіеревъ и перемѣщенийъ другихъ на епархиальные каѳедры, какъ сообщается, «Востокъ», въ русской іерархіи оказалась гигантскимъ 38 архіерейскимъ каѳедръ (не считая двѣ епархиальныхъ въ Грузіи и Азетскую въ Америкѣ, предположенную къ упраздненію).

«Киевлянина» сообщаетъ, что скоро въ Киевѣ имѣтъ быть новое посвященіе въ монашескій чинъ одного изъ ученихъ богослововъ. Принимаетъ монашество магистръ богословія Н. К. Калинниковъ, бывшій преподаватель словесныхъ наукъ въ Рязанской семинаріи, потомъ смотритель Подольского духовнаго училища и наконецъ преподаватель словесности и литературы въ двухъ Кіевскихъ женскихъ гимназіяхъ. Н. К.—холостикъ, имѣть отъ роду около 50 лѣтъ.

— 1-го октября Совѣтъ Московской духовной академіи избралъ въ званіе почетныхъ членовъ академіи: высокопреосвященныхъ Леонтия, архіепископа холмско-варшавскаго, Савву, архіепископа тверскаго и преосвященнаго Михаила, епископа бѣлгородскаго и курскаго.

— Титулярный советникъ Василій Тровцкій, согласно прошенію, по опредѣлению епархиального начальства, состоявшемуся 10—17 сентября, опредѣленъ въ штатъ канцелярскихъ чиновниковъ Пензенской духовной Консисторіи.

ИЗВѢЩЕНІЕ: Вдова священника Ромулова, Марія Васильева, получивъ чрезъ священника Никольскаго отъ священника В. Аракчеевскаго 10 руб. и отъ священника К. Вазерскаго 3 руб., приносить имъ глубокую благодарность за это пожертвованіе.

ОВЪЯВЛЕНИЕ.

Вышла изъ печати и продаётся книга: *Духовнє образование и духовная литература въ Россїи при Петре Великомъ*. Цѣна 1 р. серебромъ съ пересыпкою. Адресоваться изъ автору: Въ Краснослободскъ, помощнику смотрителя духовнаго училища **А. П. Архангельскому**.

ОГЛАВЛЕНИЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЇ ЧАСТИ.

1. Церковно-приходські школи при зведенії училищних соборівъ и переходѣ въ юдійськіе землі, прот. І. Бурачнаго.—2. Паднесеніе народного креста о протоієреї П. Архангельскому.—3. Магістерський диссертъ въ Казанской духовной академії.—4. Внутрішній извѣстія.—5. Объявленія.

ОПЕЧАТКИ: Въ № 20-мъ, въ неофициальной части, на 1-й страницѣ (въ заголовкѣ) напечатано: осуждение, слѣдуетъ читать: суждение на 4 стр. 18 страницы. напечатано: семинарии, слѣдуетъ читать: академіи.

Редакторъ, преподаватели семинарии: А. Поповъ.
Н. Смирновъ.

— във въвеждането на автомобилно-транспортният транспорт във възможността

— all said, though I have not seen it myself. I am not sure what it means, but it seems to me that it is a very good thing. It is a good thing for us to have a clear understanding of our own position, and to know what we are doing. It is also a good thing for us to have a clear understanding of the world around us, and to know what we can do to help others. I think that this is a very important lesson for us all.

Довжоком цив. Ценз, 1 листопада 1893 р. Центръ, рокт. срв., прот. С. Масловська.

Нечатано у Нижегородской Губернской Типографии.

въ устройствѣ). Если мы и обыкновеншаго гостя, особено когда овь чловѣкъ звѣтній, или едвалять наимъ какое либо добро, принимаемъ изъ домаъ свой съ готовностю и радушемъ, то какъ не сибѣть наимъ со слезами радости изъ встрѣты иконъ самой Царицы небесной, усердной Заступницы и Ходатайницы нашей предъ Господомъ. А между тѣмъ некоторые изъ васъ даже во время молебна остаются на дворѣ, и не входятъ въ домъ, какъ будто они не рады посѣщенію иконы Божией Матери, и какъ будто не почитаютъ своего престольнаго праздника. Нѣть.—Братіе, какъ только увидите что священнослужители ходятъ по вашимъ домамъ со св. иконою изъ должнаго тетрѣчать Ее еще издалека, дожидаясь такой дорогой гостей; для свои должны оставить еще наканунѣ праздника и съ покойнамъ сердцемъ и радостю ждать Заступницу; потомъ въ самый праздникъ непремѣнно явлѧйтесь къ утрени и къ обѣдни. Такъ почитайте и проводите настоящій праздникъ. Проводите его не изъ разгуль и пьянствъ,—нѣть, уласи васъ Богъ отъ этого!—не о гульбѣ я говорю, а о томъ, чтобы вы встрѣтили и провожали свой праздникъ похристіавски и тогда Царица небесная будетъ милостива къ вамъ, будетъ непрестанно оберегать васъ отъ голоду, огня, болѣзней и другихъ несчастій и бѣствий.

Села Мерники Свящ. И. Феодосіевскій.

Поученіе противъ нехристіанскаго провожденія дни св. беззребренниковъ Космы и Даміана.

Вотъ подходитъ день св. беззребренниковъ, Космы и Даміана!—Это такие угодники, которые трудъ свой посвящали излеченье больныхъ, и что особенно поучи-

тельно для нась,—они лѣчили всѣхъ безмездно, не брали за трудъ свой никакихъ денегъ. Господь видимо благословлялъ ихъ Труды: кого они ни лѣчили, всѣ выздоравливали, или получали облегченіе въ болѣзняхъ. Одного только они требовали отъ исцѣляемыхъ—вѣры въ Господа Іисуса Христа, оилою Котораго они исцѣляли болѣзни.

И отъ нась, слуш. христ., святые угодники ждутъ нынѣ того же, т. е. вѣры въ Іисуса Христа и добрыхъ дѣлъ. Кто просить заступничества ихъ предъ Богомъ, тотъ долженъ подражать имъ примеру,—помогать, служить для бѣдныхъ и больныхъ. Этими только мы, христіане, можемъ достойно почтить ихъ память.

Къ сожалѣнію, въ нашей мѣстности, день св. Космы и Даміана проводится вовсе не похристіански, не въ богоугодныхъ дѣлахъ, не въ служеніи больнымъ, а въ удовлетвореніи своихъ прихотей. Всѣ улицы наполняются наряженными дѣвицами, которыхъ срамными пѣснями и играми оглашаютъ воздухъ отъ утра до вечера. Пьянство принимаетъ громадные размѣры. И что всего удивительнѣе—родители въ другое время останавливали дѣтей своихъ отъ безобразій, а въ день св. безсребрениковъ—нетъ, считая его дѣвичіемъ праздникомъ. Мало того—иные родители поощряютъ своихъ дѣтей въ приготовленіяхъ къ этому шумному празднику, давая имъ деньги на разныя покупки, и дѣвицы, никѣмъ не стѣсняемыя, даютъ волю всѣмъ своимъ дурнымъ наклонностямъ.

Почему праздникъ св. Космы и Даміана проводится въ такомъ веселіи и играхъ? А вотъ почему. Когда предки наши были язычниками, они почитали многихъ боговъ. Между прочимъ, былъ у нихъ богъ веселья и

забавъ. Въ честь этого бога наши предки въ первыхъ числахъ мѣсяца ноября наряжались разными чудовищами и дѣлали всякія безобразія. Но что простительно было язычникамъ, того никакъ не слѣдуетъ дѣлать христіанамъ. Мы должны оставить всѣ языческія игры и забавы: онѣ позорять ими христіанское, позорять намять св. угодниковъ Божіихъ. Какой отвѣтъ дадутъ родители, не останавливающіе дѣтей своихъ отъ этихъ безобразій! Дѣти неопытны; легко увлекаются скорѣе дурными дѣлами, нежели хорошими, могутъ потерять свою нравственность на всю жизнь, если родители не будутъ предохранять ихъ отъ всего дурнаго.

Слушатели христіане! Мы видѣли, что св. угодники, Косма и Даміанъ, всю жизнь свою безмездно лѣчили больныхъ. Чѣмъ же приличнѣе всего почтить память ихъ? Конечно, тѣми добрыми дѣлами, которыми эти угодники украшали себя. Христіанская дѣвицы могли бы въ эти дни навѣстить больныхъ, которыхъ въ каждомъ селѣ очень много. Можетъ случиться, что въ иномъ мѣстѣ, эти больные безъ всякаго призора,—не обуты, не одѣты, не накормлены, какъ слѣдуетъ. Вотъ-бы этимъ дѣвицамъ помочь имъ, утѣшить ихъ въ болѣзни. Св. угодники—Косма и Даміанъ порадовались бы такому поступку дѣвицъ и помолились бы за нихъ предъ престоломъ Всевышняго.

И такъ, бр., если вы и нынѣ намѣревались провести день св. Космы и Даміана въ играхъ и весельѣ, прошу, умоляю васъ, какъ пастырь церкви, удержитесь отъ этого сквернаго обычая! Къ вамъ, особенно, обращаю слово мое, дѣвицы христіанскія! Не играми, не шенами—встрѣчайте праздникъ угодниковъ Божіихъ, а молитвою, посѣщеніемъ больныхъ, бѣдныхъ. Послу-

жите въ этотъ праздникъ для больныхъ, какъ то дѣлали угодники, и вы доставите имъ радость, а себѣ спасеніе души. — Свашъ Ад. Масловскій.

Поученіе къ простому народу въ недѣлю 25-ю по Пятидесятницѣ.

Возлюбили Господи Бога твоего
всемъ сердцемъ твоимъ... и не храни
наго, т. е. ближніхъ твоихъ ико-
ни величайшии иконы събѣ (Мо. 22, 39).

Какъ вы слышали, христіане, изъ выше читанаго Евангелия, эти слова сказаы Савімъ Іисусомъ Христомъ одному законнику, спросившему Его: „Что нужно дѣлать, чтобы войти въ царство небесное?“ И таcъ необходимо для этого любить всѣмъ сердцемъ, всею душою Господа Бога своего и любить ближнаго, какъ скаго себя. Но кого мы должны считать своимъ ближнимъ? На этотъ вопросъ отвѣтиль намъ І. Христосъ притчю—о милосердіи самарянинѣ.

Послушайте, я повторю ее. На одного странника, идшаго изъ Йерусалима въ Йерихонъ, напали разбойники,—ограбили его, изранили и оставили одинъ живымъ; шель одинъ священикъ и, увидѣвъ страждущаго, прошелъ мимо, тоже сѣсть левитъ; но самарянинъ,—человѣкъ другой вѣры, увидѣвъ несчастнаго, подъѣхавъ къ нему, перевязалъ раны и взялъ въ гостиницу, до выздоровленія.

Этю притчу І. Христосъ показалъ намъ, что ближнимъ своимъ мы должны считать каждого человѣка, хотя бы онъ былъ и не одной съ нами вѣры;jakomu-

твить-ли, спрятать, изнечь-ли,—каждого мы должны любить, и если овъ нуждается въ чмъ и просить помои, должны помочь ему; если, овъ обиженъ кѣмъ, утѣшить его и ободрить. Всѣ мы имѣемъ однихъ и тѣхъ же прародителей Адама и Еву: для всѣхъ людей сходиль. Христосъ на землю претерпѣлъ страданія и самую смерть, заботился и будеъ заботиться объ обращеніи и спасеніи каждого людійка; для всѣхъ людей посылаетъ сънѣти солнцу и произрастаетъ растенія. Поэтому всѣ мы люди должны жить въ Мирѣ и любви, и въ нуждахъ помогать другъ другу. И это мы. Но таъ ли поступаемъ мы? Исподиляемъ ли мы заповѣдь Рододио, *визибии б. иаслего твоего яко симъ себѣ* (Ме, 22, 39)? лѣтъ подъ шапками оними, остававшися дрихлай старецами просить куска хлѣба—Христа ради. Вѣжли ли мы подадимъ ему этотъ кусокъ? —далеко путь.. Однослѣдъ твой жестоко заболѣлъ,—идешь ли тышишь его и блохою сънимъ—облегчить его страданій—лечить, не всегда. Постигло соєда твоего несчастіе, егъшиши-ли ты утѣшить его и помочь-ли? можешь?—очень рѣдко, а иной скажеть: „такъ его и надо — за дѣло.“ Лежитъ лѣтний на улицѣ,—отведеніи-ли его домой,—постаралася-ли отрезвить его?—вѣтъ, при видѣ пьяного, вѣсто того, чтобы о немъ пожалѣти, и побѣгѣтъ наль пимъ, а если овъ еще на ногахъ, то пѣхоты постараются напоить его до упаду. Вотъ что мы видимъ, бодьшею частю, въ жизни!

Такъ мы поступаемъ съ людьми одной съ нами вѣры,—съ нашими знакомыми, часто родными! А какъ относимъ мы къ инонѣцамъ, напримѣръ магометанамъ или татарамъ, которыхъ у насъ такъ много? Мы пренебрегаемъ

ими, обзываємъ бранными словами, не оказываемъ имъ никакой помощи; а иѣкоторые изъ насъ, при удобномъ случаѣ, нападаютъ на нихъ, какъ на враговъ, бьють ихъ чѣмъ пошло,—часто до полусмерти. Это-ли любовь къ ближнимъ! Это-ли христіане! Знаете-ли, брат., что если мы будемъ такъ относиться къ ближнимъ, то сколько бы мы ни ходили въ храмъ Божій, сколько бы ни молились, не получимъ блаженства въ будущей жизни. Истинными христіанами мы можемъ быть лишь тогда, когда, любя Бога, будемъ, по заповѣди Спасителя, любить и ближнихъ.

Постараемся же исполнять эту заповѣдь. Если видишь кого безъ хлѣба,—подай ему; если услышишь, что собрать твой боленъ,—навѣсти его; еслисосѣдъ твой изъ несчастій,—облегчи, какъ можешь, его горе. И къ иноверцамъ относитесь съ любовию; не забывайте, что все люди созданы однимъ Богомъ и все имѣютъ однихъ прародителей,—поэтому все должны любить другъ друга. Если иновѣрицы не любятъ насъ, то мы будемъ любить ихъ; этимъ-то и отличается наша православная вѣра отъ вѣръ нехристіанскихъ, что она заповѣдуетъ любить всѣхъ людей.

Свящ. В. Миловъ.

Поученіе въ день введенія во храмъ Пресвятой Богородицы.

Настоящій праздникъ въ честь Пресвятой Богородицы напоминаетъ намъ, братіе, о дѣтскомъ Ея возрастѣ и воспитаніи. Въ собственное наше назиданіе сравнимъ воспитаніе нашихъ дѣтей съ воспитаніемъ Божіей Матери.

Пресвятая Дѣва Марія трехъ лѣтъ отведена была своими родителями, Іоакимомъ и Анною, въ храмъ Божій, гдѣ Она и осталась жить среди чужихъ людей. Живя при храмѣ Божіемъ, Она, подъ руководствомъ благочестивыхъ и опытныхъ наставниковъ, съ самыхъ юныхъ лѣтъ навыкла любить и почитать Бога, повиноваться своимъ родителямъ и наставникамъ и строго исполнять всѣ свои обязанности. Не смотря на юный возрастъ, Она каждодневно занималась молитвою, чтеніемъ книгъ св. писанія и женскимъ рукодѣльемъ. Значить, все время дѣтства своего Божія Матерь употребляла на полезныя занятія, а не на игры и забавы. Таково ли воспитаніе нашихъ дѣтей? У насъ не только трехлѣтній ребенокъ, но даже десятилѣтній, по нерадѣнію родителей, часто не знаетъ ни одной молитвы. У насъ родители не къ полезнымъ и богоугоднымъ занятіямъ располагаютъ своихъ дѣтей, а скорѣе къ порочнымъ и вреднымъ. Съ самыхъ юныхъ лѣтъ дѣти наши пріучаются примѣромъ родителей къ сквернословію, игрѣ въ карты, или орликку, а не рѣдко и къ винопитію. О любви къ Богу, о повиновеніи старшимъ себя, о справедливости и честности наши дѣти имѣютъ самыя смутныя понятія. Но обмануть кого либо, солгать, украсть что нибудь, обидѣть и осмѣять старшихъ себя,— на это они очень смѣшлены. Къ стыду нашему, среди насъ не мало такихъ родителей, которые не только потворствуютъ столь порочнымъ наклонностямъ дѣтей своихъ, но даже восхищаются ими; похваляются буйною удалью и молодечествомъ своихъ дѣтей. Какое, братіе, рѣзкое различіе между воспитаніемъ Божіей Матери и воспитаніемъ нашихъ дѣтей! Мы учимъ своихъ дѣтей тому, отъ чего бы всѣми мѣрами должны были оту-

чать ихъ и предостерегать. Отъ виду, тако засенчаше
нагубно какъ для дѣтей, такъ и для родителей ихъ.

Родилъ пресвятой Дѣви Марії, Іоакимъ и Анна, съ радостю и торжествомъ отведо во храмъ Божій свою дочь, хотя она была у нихъ единственная, даша имъ Богомъ на старости лѣтъ. Они, какъ ни пришли, созвали своихъ родныхъ и знакомыхъ; и, изъ сопровожденіи дѣвичъ со свѣтильниками, отвели юную деву свою въ обитель Отца небеснаго. Такъ ли поступаютъ родители у насъ? Рѣдкіе родители считаютъ смиреніемъ своею обязанностію приводить дѣтей въ храмъ Божій, и знакомить ихъ съ христіанскимъ богослуженіемъ. Не имѣя понятія ни о святости мѣста, ни о времени богослуженія, наши дѣти по большей части занимаются въ церкви разными шалостями. Если дѣти привлекаются въ школу, многіе родители считаютъ какъ начальство, такъ и на учителей; считаютъ за разореніе и большое несчастіе для себя содержать дѣтей въ школѣ. А въ этой-то школѣ дѣти изучали и извѣдывали, и почитать Бога, повиноваться установамъ и свѣтымъ церкви, почитать своихъ родителей, цара и всѣхъ поставленныхъ отъ него начальниковъ. Словомъ школа, воспитавшая бы изъ нашихъ дѣтей добрыхъ христіанъ и церковныхъ членовъ общества. Не смотря на очевидную пользу отъ учения, узакъ при изначеніи дѣтей въ школу, являются вдругъ недостатокъ въ одеждахъ для нихъ, недостатокъ въ хлѣбѣ, ставится на видъ дальнее расположение жительства нашего отъ школы и невозможность отыскать квартиру для дѣтей и друзій, иреватствіи; а будто дѣти ваши безъ одежды и хлѣба бѣгаютъ по цѣлымъ днамъ по улицѣ безъ всякаго дѣла, вертается около витринъ домовъ и съ малодѣтствомъ наслушиваются дурныхъ рѣчей и выражений.